

中共一大 13位代表的迥异人生



毛泽东
长沙共产主义小组代表

1921年夏天，毛泽东与湖南的另一位年长的代表何叔衡乘船赴沪。对毛泽东参加一大的表现有两种说法：一种是比较活跃，善于思辨；一种是比较沉稳，勤于思考。他的确沉稳，善于听取大家意见，但在一些重大问题上，他颇具见解，胜过他人。

毛泽东没有参加党的二大。在党的三大之后，毛泽东进入中央局，担任相当于中央秘书长的职务。此后，毛泽东和他的战友们一起探索中国革命的发展道路，为共产主义事业奋斗了一辈子，成为当代中国最杰出的共产主义战士。1976年9月，毛泽东走完了他83年的奋斗人生。

如今，参加中共一大的13位代表都已过世。追寻他们的人生足迹和思想历程，从中探求人生的价值，寻觅历史发展的轨迹，揭示社会发展的规律，成为后人说不尽道不完的话题。



何叔衡
长沙共产主义小组代表

何叔衡生于1877年，是参加会议最年长者。尽管董必武比毛泽东长9岁，而何叔衡比董又长9岁。他也是一位前清秀才。“老秀才”革命之初，刚在1918年参加新民学会，而且是这个团体的领导人之一。

一大召开那年，何叔衡44岁，已有相当的经历和学识。一大闭幕后，何叔衡与毛泽东回到长沙，着手湖南党组织的建立和发展工作。不久，中共湖南支部成立，他利用捐资办起了湖南自修大学，培养党的干部。

1927年5月，长沙发生“马日事变”，正在指导农运的何叔衡被捕，但他很快机智逃脱。后经组织安排，到莫斯科中山大学学习。

三年后，何叔衡返回上海，被组织分配到中国互济总会，担任总会主任的工作。

1935年2月24日，何叔衡、瞿秋白、邓子恢等一批中央领导人从江西转移到福建长汀县，不料与敌“义勇队”遭遇。何叔衡落崖受伤，被两个匪兵发现，结果被匪兵连击两枪，壮烈牺牲。



董必武
武汉共产主义小组代表

董必武是和毛泽东一起同时参加了党的一大的代表。他也是一位前清秀才的董必武在武汉创办私立中学。就在这年夏天，他接到李汉俊从上海来的来信，告诉他上海已成立共产主义小组，请他在武汉成立类似的地方组织。

1921年6月，董必武再次收到上海来信，他与武汉小组另一负责人陈潭秋被大家公举赴会。在这次大会上，他成为中国共产党组织成立的发起人、见证人之一。

作为一位忠厚长者，历任党和国家重要领导职务的董必武一生信仰马列，“遵从马列无不胜，深信前途会伐柯。”

1975年4月2日7时58分，这颗伟大的心脏停止了跳动。董老享年90岁。



陈潭秋
武汉共产主义小组代表

1921年7月出席中共一大时，陈潭秋不仅是武汉的湖北共产主义小组的负责人，同时已是著名的学生领袖。

大革命失败后，陈潭秋在江西、中国东北、江苏等地做党的工作，曾被捕入狱。

1933年春，陈潭秋与谢觉哉化装同行，秘密进入中央苏区，出任中华苏维埃政府粮食部长。

1935年7月，陈潭秋回到上海。不久，被中央派往莫斯科参加共产国际第七次代表大会。

1939年5月，陈潭秋奉命回国。中央电示他留在新疆接替邓发任中共中央驻新疆办事处代表和八路军驻新疆办事处负责人，并担任我党与“新疆王”盛世才建立统一战线的重要任务。

1943年9月27日，陈潭秋和毛泽民、林基路等同志被与蒋介石暗中勾结的盛世才秘密杀害于乌鲁木齐。



邓恩铭
济南共产主义小组代表

邓恩铭从研究马克思主义到领导党的运动只有11年，但这11年生命确实壮观。

邓恩铭出生在贵州荔波县一个水族家庭。大革命失败后，他开始了革命的起步。

在1920年末，山东共产主义小组秘密诞生，邓恩铭和王尽美成为负责人。

中共一大召开时，正值邓恩铭放暑假，他接信后迅速从青岛赴沪，是到会较早的代表之一。在这次会议上，他是较活跃的青年。一大之后，他又作为中国的代表之一出席了在莫斯科召开的共产国际远东各国共产党及民族革命团结第一次代表大会。

1928年底，当邓恩铭在济南深入进行革命活动时，由于叛徒告密，被捕入狱。

1931年4月5日黎明，30岁的邓恩铭从容整装，与难友们一一告别，然后高唱《国际歌》昂首阔步走向济南纬八路刑场，英勇就义。



王尽美
济南共产主义小组代表

王尽美是济南共产主义小组代表，1921年6月，王尽美接到一大通知后，乘轮船到上海。

二大后，李汉俊与张国焘和陈独秀发生矛盾，就渐渐脱离了党的活动。李汉俊不在党组织中活动，但并没有放弃马克思主义信仰和革命工作。大革命失败后，他利用“合法”职位，掩护了一批尚未暴露的共产党员、共青团员和进步人士，为革命做了大量工作。

1927年12月17日下午，李汉俊在寓所被新上台的桂系军阀陈炯明抓走，在未审讯的情况下，当晚被枪决。桂系军阀在刑场贴出告示，称李汉俊为共党首要分子。呜呼，烈士没有在党的花名册上，却死在“罪”为共党首要分子的布告下。

1925年8月19日，年仅27岁的王尽美因肺病逝世。



李汉俊
上海共产主义小组代表

李汉俊是中共一大代表，后来血染刑场，被敌人所害。但此时他已不是中共党员。

二大后，李汉俊与张国焘和陈独秀发生矛盾，就渐渐脱离了党的活动。李汉俊不在党组织中活动，但并没有放弃马克思主义信仰和革命工作。大革命失败后，他利用“合法”职位，掩护了一批尚未暴露的共产党员、共青团员和进步人士，为革命做了大量工作。

1927年12月17日下午，李汉俊在寓所被新上台的桂系军阀陈炯明抓走，在未审讯的情况下，当晚被枪决。桂系军阀在刑场贴出告示，称李汉俊为共党首要分子。呜呼，烈士没有在党的花名册上，却死在“罪”为共党首要分子的布告下。

1925年8月19日，年仅27岁的王尽美因肺病逝世。



李达
上海共产主义小组代表

李达在一大上提出许多见解是自然的，因为当时国内马克思主义理论超过他人并不多。

一大结束后，李达还在上海机关做了一年的实际工作。但不久，他便携家返湘，同毛泽东等合作办湖南自修大学去了。李的这次返湘，既有毛泽东所邀，也因他与陈独秀和张国焘的矛盾所致。

是年，李达愤然宣布脱党，犯下他一生“最大的错误”。

1949年12月，毛泽东作为历史见证人，刘少奇作为介绍人，李达重新加入了中国共产党。

新中国成立后，李达奉命改造湖南大学，很快取得成效。接着又去改造武汉大学，同样成果甚丰。这一期间，他的主要任务是办校和从事党的理论研究。他是在毛泽东晚年少有的几个能够与之理论对话的人。毛称李达为：真正的人！

“文革”一开始，他就被迫害致死，终年78岁。



包惠僧
陈独秀指派出席一大会议

包惠僧当初是武汉党小组领导人。包惠僧出席一大是陈独秀指派的，代表陈独秀参加会议，并负责向陈汇报会议情况的代表。

革命低潮时期，他回到上海。上海是白色恐怖，苦闷、灰心、失望跃上心头，加上在党内有张国焘的处处责难，他决定退出中国共产党。

1931年，包惠僧任蒋介石陆海空军总司令部参谋。1936年转任国民党政府内政部参事至1944年。

1944年夏，国民政府缩编时，包惠僧看透黑暗，加上终不得志，便自动申请遣散。获批准，携家眷到澳门谋生。

1967年，包惠僧被任命为国务院参事室参事。从此之后，他就笔耕不止，写下了大量历史回忆、最后归结《包惠僧回忆录》。

1979年7月2日，包惠僧因病久治无效去世。



刘仁静
北京共产主义小组代表

在一大会议上，刘仁静极力反对西欧社会党的议会政策以及改良派思想。

1926年，受中央派遣，刘仁静赴莫斯科国际马列学院学习。在这里，他学习与研究马克思主义。不料，他在学习上发生了一些意外的事情：“1927-1928年，我在马列学院学习时，看过托洛茨基的文章，我同意他的观点。”

1929年，刘仁静拜见了托洛茨基，此后自命为“中国托派天字第一号”人物和“特等理论家”。

1939年，刘随着国民党三青团机关撤离武汉至重庆。抗战胜利后，刘仁静回到上海，进入特务刊物《和平与统一》担任主编。刊物停办后，又辗转于国民党各个机关。

1961年下半年，组织上安排他到人民出版社任编辑，直到退休。

1987年8月5日凌晨，一位司机因刹车不及，撞死一名老人。他做梦也没想到，这位老人就是最后一位健在的一大代表——刘仁静。



张国焘
北京共产主义小组代表

中国共产党成立之后，为了发展全国工人运动，于1921年8月在上海成立了“中国劳动组合书记部”，张国焘受命此任，并与同仁一道发表了《中国劳动组合书记部宣言》，揭开了中共正式运动后的序幕。

1924年5月21日，张国焘及夫人杨子烈被捕，由于大量文件落入敌手，张国焘被迫投降自首。出狱后，张国焘隐瞒劣行为，参与中共驻国际代表团留在苏联。不久，张国焘以中央代表身份被派往鄂豫皖苏区主持工作。

1935年夏，长征途中的中央红军与红四方面军在川西会师，张国焘自恃人多枪好马壮，要官要位，并发展到对抗中央路线，对中央北上的决议拒不执行，直至最后抛出一个非法成立的“第二中央”。

1938年初，张国焘利用离开延安到陕西中部黄帝陵祭祖的机会，只身投靠国民党，并面见蒋介石，决意叛党。

张国焘叛党后，立即投奔到戴笠门下，从事反共活动。

1966年，张国焘匆匆离开香港，移居加拿大。十几年后，客死他乡。



陈公博
广州共产主义小组代表

陈公博是广州代表，是一大代表中最先脱党的。

此后，他又在党的会议上明确宣布：不再履行党的任务。

在汪精卫的支持下，陈公博赴美国哥伦比亚大学留学。1925年回国任国民党广东省党部书记长。1年之后，当选国民党中央执委。

1940年3月20日，他在南京就任汪伪中央政治委员会委员、立法院院长及军事委员会训练部部长要职。

1945年8月15日，日本侵略者投降，陈公博仓皇逃到日本。随后，国内掀起惩治汉奸的浪潮。陈被送回南京。

1946年4月5日，江苏高等法院审理陈公博。6月3日，将陈公博移往苏州狮子口江苏第三监狱，判处死刑。

随着一声沉闷的枪声，陈公博罪恶的一生结束了，时年64岁……



周佛海
旅日共产主义小组代表

1921年，周佛海成为唯一从境外赶回来的一大代表。11月初，周佛海返日，改入京都大学，在错误的理论指导下，逐渐与共产主义背道而驰，并为生活所困而沉沦。

1924年9月，周佛海给中共广州执委写信要求脱党。

周佛海一脱党，便马路上上反共道路，成为蒋介石翼下一得力谋士。然而，蒋介石的重用未能满足周佛海对权力的追求和欲望。“九·一八”事变后，周佛海、汪精卫一见如故，共谋“和平”。

1945年8月，日本投降，历时5年4个月的汪伪政府作鸟兽散。

周佛海故伎重演。他迅速给蒋介石发电，利用他担任伪上海市长一职表示将沪完整交给国民党。1946年3月，被迫于全国压力，把周佛海押往南京，周被判处死刑。

周佛海的婚外恋人杨淑慧以公布蒋周往来密电为由，要挟蒋介石特赦周佛海。

1947年3月26日，国民政府下达主席令，特赦周为无期徒刑。1948年2月28日，周口鼻流血死于南京老虎桥监狱一囚室之中。



一大会议 快报记者 路军 摄

中国·世界：历史上的那几天 (1921.7.23-1921.7.31)

那一天，高尔基向世界求助

7月23日至31日这9天里，毛泽东等人在讨论着中国的前途和命运，但任何历史都不是孤立存在的。当时，苏俄陷入了饥荒，德国希特勒当上了纳粹党党魁，美国内阁要员外交称霸，日本人则开始加强在百大平洋海域的控制力。列强虎视眈眈，中国国内是一片军阀混战的局面。

自1917年“十月革命”之后，西方国家视苏俄为洪水猛兽，并进行武装干涉，试图把这个新生的政权扼杀在摇篮里。在英法美等国连续的武装干涉下，苏俄政府和人民进入艰难岁月。据了解，这场

饥荒使3350万人受灾。在一些地区，每天都能看到有人饿倒在路上。

美国内闹罢工外谋称霸

虽然提供粮食帮助苏俄渡过难关，但美国自己也好不到哪去，国内煤矿工人和铁路工人的罢工行动愈演愈烈，总统哈定最后不得不出面调解。

通过1921年7月23日至30日出版的《申报》，美国当年国内罢工行动的历程可以较为清楚地显现出来。此时，美国总统哈定

终于坐不住了。他决定和共产党领袖开会，草定结束铁路罢工的办法。

虽然被罢工闹得有些狼狈，但哈定并没有放弃插手国际事务。早在7月8日，他就指示国务卿查尔斯·休斯向英、日、法、意、中五国非正式建议召开会议。会议名称为限制军备、远东及太平洋问题会议。因举行地是华盛顿，故又称华盛顿会议。

华盛顿会议期间，签订的第一个条约是美、英、法、日《关于太平洋区域岛屿属地和领地的条约》，也称《四国条约》。该条约

生效之日，即是英日同盟废除之时，这不仅使美英关系得到了调整，也迫使日本接受美国提出的海军力量比例。

国内很乱，政府穷到极点

为了不撤出山东半岛，日本甚至搬出了“担心赤化”的理由，事实上，当时中国国内的局势很是混乱，报纸上几乎每天都有战事和部队因拿不到军饷而哗变的消息。

1921年7月26日，《申报》便刊出了陕军第一师第二混成旅闹

饷的“调查报告”，尽管这是一起被“误传”的哗变，但士兵难领到军饷仍是不争的事实。

张作霖请客图“上位”

看到北京政府穷困潦倒，各省军阀为了维护日常开支，便公然截留地方上的国税。盘踞在东北的张作霖，公开表示“东三省之盐关路收入，勿劳政府支配。”

截留盐税，只是张作霖的一个手段。为了扩充军备，他甚至还招募了前俄国“白党”军官编练成队。

1921年7月26日，张作霖将东三省保安总司令部组织完毕后，特意宴请了日本官员。第二

天的报纸转载了他的讲话，“执政五年，自愿为东三省及中日两国尽力……在直奉战争中，日本方面不偏不倚，绝对确守中立。然三省现状，财政丰富，而无内订之虞，军政又在改革之中，纵摒尽我私财，亦不辞为三省尽力。”

有趣的是，在同一版上还有另一则新闻标题却是《外人认张作霖为正式官吏》。更讽刺的是，这条稿件的消息来源，正是日本方面。“据日人方面消息，张作霖正式就任保安总司令后，对外关系，并不因此发生何等变化，奉

天领事团亦不认为张为现任官吏之人，对于国际的交涉事件，亦仅视为有权力之个人，其不得在来正式公文文书。”

阎锡山开会研究共产主义

忙着壮大实力的张作霖也许不会想到，他的一纸电报，让盘踞在山西的阎锡山陷入了一场长达两年多的“进山会议”。

“进山会议”的直接导火线是一批旅居苏俄的山西商人被驱逐回国。1921年4月初，阎锡山接张作霖电告：由莫斯科驱逐回国之山西汾